

黑龙江省关心下一代工作委员会文件

黑关发〔2023〕17号

关于转发顾秀莲同志批示以及齐齐哈尔市关工委贯彻落实中办国办《意见》经验的通知

各市（地），省直机关工委、省教育厅、省司法厅、北大荒集团、龙江森工集团、哈尔滨铁路集团公司、省邮政管理局关工委：

中国关工委主任顾秀莲同志2023年6月18日在黑龙江省齐齐哈尔市关工委汇报材料上批示：“市关工委在齐齐哈尔市委政府高度重视、坚强领导下，在学习二十大精神，落实中办国办‘意见’方面，做了大量卓有成效的工作，成绩显著。齐齐哈尔市两办实施意见，充分体现了中办国办‘意见’精神，又具有市关心下一代工作特色，强化组织、队伍建设，强化协调配合，对责任单位要求明确，是个很好的文件，希望认真抓好落实。推动新时代关心下一代工作高质量发展。问候‘五老’同志们好。”

希望各级关工委认真学习贯彻顾秀莲主任的批示，借

鉴齐齐哈尔市关工委的经验，进一步抓好中办国办《意见》的落实。

黑龙江省关心下一代工作委员会

2023年7月3日

齐齐哈尔市关工委持续推动 中办国办《意见》在基层落地生根

齐齐哈尔市关工委以宣传贯彻党的二十大精神为动力，持续推动中办、国办印发的《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》（以下简称《意见》）的进一步贯彻落实，努力使《意见》在县、区，乡镇、街道和企业等基层单位落地生根、收到实效。

《意见》下发后，齐齐哈尔市关工委整理编发《贯彻〈意见〉问答百题》，举办专题培训班，通过会议、主题活动、基层调研和融媒体平台宣传《意见》核心要义。党的二十大召开后，齐齐哈尔市关工委把学习贯彻党的二十大精神与贯彻落实《意见》结合起来，对《意见》内容进行再梳理，明确新任务新要求，坚持问题导向、系统思维，补充调整贯彻《意见》措施，针对工作薄弱环节补短板、提质效。

一是紧密联系实际，制定贯彻落实措施。齐齐哈尔市委副书记、市关工委主任主持召开专题会议，研究推进《意见》落实到基层的具体意见；市委、市政府两办印发《关于贯彻落实〈意见〉责任分工的实施方案》，推动《意见》精神在基层落实的具体化。所辖县（市）区及系统关工委结合本地、本系统实际统筹谋划，为贯彻落实《意见》精神制定具体化、可操作的办法。其中，全市12个县、区以党委、政府两办名义下发了贯彻《意见》实施方案，13个县、区将关工委工作纳入党建目标考核体系，制

定《关心下一代工作目标管理考核办法》，做到与党政其他工作统一部署、统一检查、统一考核。

二是配齐县、区和基层关工委领导班子，充实“五老”队伍，为新时代关工委工作高质量发展夯实组织基础。齐齐哈尔市关工委利用地方党委政府换届时机，及时把新退出领导岗位、身体健康、热爱青少年工作的老同志吸收进关工委班子。全市调整补充9个县区关工委常务副主任，占县（市）区关工委总数的56.3%。全市123个乡镇、38个街道关工委主任均由党委（工委）副书记兼任，常务副主任调整88人，占乡镇、街道基层关工委总数54.7%。行政村、社区、学校、民企关工领导小组组长均由党支部书记兼任，全市217个社区、857所学校、980个行政村对关工组织进行调整充实，将大学生村官、社区年轻干部、法治副校长吸收进关工委领导班子。建立“五老”人员常态化补充机制，把争取“年轻五老入列”活动作为加强“五老”队伍建设的重要内容，坚持巩固提高原有“五老”队伍与争取更多年轻“五老”入列相结合，坚持综合素质较好与扩大数量相统一，坚持广泛动员与本人自愿相一致，加强“五老”队伍动员和管理机制创新，吸纳充实了一大批刚从岗位退下来、热爱青少年事业、有奉献精神、有特长的老同志入列，使全市“五老”队伍不断发展壮大。泰来县关工委常务主任刚到岗后就深入基层调研，解决了泰来镇一名弃养儿童落户入学的问题。铁锋区关工委积极探索“五老”队伍由粗放型管理向精细化管理转变，建立“五老”志愿者注册登记制度，采取“五老”人才数据库等模式吸纳“五

老”入列，开展“一二三工作法”动员农村进城“五老”归队。截至 2023 年 4 月底，齐齐哈尔市“新五老”入列 4500 余人，占“五老”总数的 12.8%。通过开展“抓培训强素质”活动，一年来培训关工委负责人、“五老”骨干 24 期，约 800 多人次。

三是围绕党的二十大精神和《意见》宣传贯彻，深入开展主题教育活动。齐齐哈尔市各级关工委按照《意见》6 项重点任务要求，成立市红色故事宣讲团，在市二十中学举行红色故事宣讲团进校园、进社区、进企业活动启动仪式，邀请参加过老山前线作战转业军官为师生们做“铭记历史，致敬英烈”的首场宣讲。宣讲团先后 10 次深入学校、社区、烈士纪念地宣讲红色故事，5000 多名青少年受到教育。目前，齐齐哈尔市有 426 个“五老”宣讲团、报告团活跃在基层，讲述红色故事已蔚然成风，形成了关工委领导亲自讲、“五老”骨干带头讲、一大批青少年跟着讲、线上线下同时讲的浓厚氛围，红色故事主题教育活动成为全市中小学思政课的重要内容，成为开展青少年思想道德建设和社会主义核心价值观教育叫得响的齐齐哈尔“红色名片”。

齐齐哈尔市关工委、市检察院等 19 个部门联合构建全市未成年人司法保护社会支持体系，在全市开展“与法‘童’行、‘未’爱护航”活动，以司法保护撬动家庭、学校、社会、网络、政府“五大保护”联合发力，形成了保护青少年的强大合力。齐齐哈尔市各级关工组织和“五老”积极优化立德树人良好家庭环境，把家庭教育作为关

心下一代工作的切入点和着力点。全市有 8200 多名“五老”参加“晒家规亮家训”活动，共征集 1.5 万余条具有家庭特色、富含社会主义核心价值观内涵的新时代好家规好家训，举办“好家规好家训”故事会、报告会、讲座 1200 多场次，4 万多名学生和家长受益。

四是主动作为、广泛发动，加大企业关工委建设力度。齐齐哈尔市关工委把企业关心下一代工作纳入全市关工委工作总体布局，着力补短板，努力形成企业关心下一代工作与学校、社区、农村关心下一代工作齐头并进的局面，在不断推动企业青年职工成长成才上充分发挥关工组织作用。2022 年召开全市企业关心下一代工作经验交流会，总结全市企业关工委在典型引路、宣传引导、队伍建设、党建引领上主动作为的做法，对《意见》进一步对标对表，进行再部署再落实，出台《关于进一步加强企业关工委工作的意见》，对推动企业关心下一代工作高质量发展提出新要求，选树龙江县、泰来县和飞鹤乳业、景兴机械等 7 个单位为推进企业关工委建设、创新开展企业关心下一代工作的典型。

五是认真履行议事协调职能，健全工作机制，提高工作质效。今年 3 月，齐齐哈尔市关工委与市委组织部联合印发《关于发挥关工委议事协调机构职能作用的指导意见》，对围绕党的中心工作开展活动、各级关工委人员构成、年龄结构要求等 11 项内容作出明确规定，向县（市）区关工委提出建立“定期例会制度”、“联席会议制度”、“议事协商制度”、“信息反馈制度”和“督促检

查制度”的具体要求，推动议事协调机构职能作用的发挥。年初以来，齐齐哈尔市关工委以实地考察和网上问卷的方式，先后对9个县（市）、7个区基层关工组织贯彻党的二十大精神、落实《意见》等重点工作情况进行了调研，围绕破解制约关工委工作发展重难点问题，查找出3方面9条差距，全部开列清单，落实整改措施。对涉及各县（市）区委、政府和市直有关部门的内容，充分发挥党委议事协调机构作用，统筹协调。根据需要召开成员单位全体会议或部分成员参加的联席会议，研究解决存在的问题，推进重点工作。对议事协调机构自身难以解决的重要事项，及时向市委提出建议，按照市委的决策抓好督促检查、推进落实。

为了进一步加强关工组织的基层建设，齐齐哈尔市关工委按照《意见》提出的“五好”关工委组织建设标准，修订了全市关工委建设学习型、服务型、创新型组织的工作目标，进一步健全学习、工作、议事、调研等制度。为充分发挥全市67个“五老工作室（站）”作用，齐齐哈尔市关工委出台《五老工作室综合考评办法》，突出了对责任主体、活动阵地、服务项目、工作保障等基本内容的日常指导和管理，年底前将对全市所有“五老工作室（站）”进行一次考评，争取培育更多的规范化、品牌化“五老工作室（站）”。近期，齐齐哈尔市还将召开关心下一代工作品牌建设暨基层工作经验交流会，以党的二十大精神为指导，进一步总结贯彻落实《意见》的典型经验，促进全市关心下一代工作高质量发展。